

肝衰返港送院 急症室等到死

跨境司機醫院隔離「生人勿近」候半日連新冠檢測也未做

香港繼早前廣華醫院與威爾斯親王醫院先後有病人在急症室等候治療期間死亡後，再有病人「等到死」。一名55歲港人因急性肝衰竭，今年8月由內地醫院轉院至香港屯門醫院治療，抵院分流時被列為「緊急」病人，但由於剛從內地抵港，院方安排他於一間獨立病房隔離及進行病毒檢測，其間醫護只通過房間的視訊遙距監察，被視為「生人勿近」約半天後，由家屬發現其身體冰冷且無脈搏，惟搶救無效死亡。「一條鮮活的生命就此消逝，兒子失去父親，妻子失去丈夫，家庭失去支柱。」死者的姐夫曾先生日前向香港文匯報講述經過，潸然淚下。醫療人員總工會批評，公院人手不足，少數從業員對病人缺乏同理心，恐影響醫療質素，促請醫管局徹查。



● 曾先生展示手機拍攝照片，顯示患者近3小時姿勢一直沒有變。香港文匯報記者 攝

告，難道我們的情況還不夠危急嗎？」

輸氧管脫落無人知涉失責

社區組織協會病人權益幹事彭鴻昌質疑院方的視訊監察效力，批評院方監察失責，「視訊能否觀察到他微弱的呼吸？根據家屬講法，下午3時至7時逾4小時沒有任何醫護人員親身巡查，就算有通過視訊監察，輸氧管脫落兩小時一直無人發現，明顯是失責。」

該個案已呈報死因庭，有待法官判斷是否開庭，親屬希望對個案進行深入調查，更希望以此個案為警示，督促醫管局完善跨境入院及急症室等候安排，避免悲劇再次發生。

香港醫療人員總工會副主席馮鴻昌對香港文匯報表示，事件令人痛心，認為死者既然被列為緊急類別，就不應等病毒檢測結果才提供治療，「醫者父母心，醫護人員應有同理心，到底是否有疏忽，有否真的監察到病人情況，還是因病人太多但人手不足無暇照顧？醫管局要調查。」

他直言，現時公立醫院急症室，求診人數眾多，但醫護流失嚴重，非緊急類別病人動輒輪候七八個小時，故工會正約見醫管局行政總裁高拔陞商討對策，促請盡快聘請境外醫生以紓緩人手，以及增加病房助理，協助護士照顧病人。

抵院被列「緊急」仍清醒

在胞姐的協助下，他於8月18日乘救護車經深圳灣返港，再直達屯門醫院急症室，抵埗後被列為「緊急」病人。「當時佢仲好清醒，識問識答。」黃潤全的姐夫曾先生說。

院方當時告知家屬，黃潤全需要先等待核酸報告結果出爐，故安排他在9A房間單獨等候，親屬不准入內。其間，醫護只提供一個求救鐘並通過一台iPad視訊監察，亦沒有接駁任何醫療系統或維生指數檢查系統，護士站內也非長期有人駐守。

家屬送日用品始揭離世

曾先生曾3次偷入病房遞水予舅仔，對方一度表示腹痛不適，曾先生於是向護士求助，但不獲理會。直至當日下午2時許，院方安排黃潤全進行血糖及血色素化驗、心電圖等基本檢查，當再次返回9A病房後，就再沒有醫護親身巡查。房外的曾先生透過門縫見他雙目緊閉，似乎是在休息，便未再打擾。

直至當晚近8時，曾先生將日用品擺放入房，才發現舅仔已身體冰涼、心跳全無，趕忙通知醫護人員，但最終還是搶救無效死亡。

曾先生核對院方發出的病歷及流程資料，才發現死者是當晚近9時，即離世後才接受新冠病毒檢測，「不知道整個下午在等待什麼，醫院給的解釋是有更緊急病人需要處理，並非等核酸報

屯院：已提出一系列改善措施

屯門醫院回應表示，對病人離世感到難過，已成立小組調查事件並提出一系列改善措施，包括檢視獨立診症室病人的監察準則及制訂相關指引，和重整人手編排，以加強照顧高風險病人。除了透過視像監察，亦需要加密親身巡視次數，為病人提供更緊密觀察及護理。

院方已透過早期事故通報系統向醫管局總辦事處通報事件。

加病床增轉私醫名額 7億元應對流感高峰

香港文匯報訊（記者 文森）寒流本周吹襲香港，市區氣溫可能低見攝氏約13度，加上流感高峰期即將殺到，醫管局表示由於過去兩年香港未有爆發流感，市民抵抗力低，倘若爆發流感，將勢不可擋，故今年向各醫院聯網分配逾7億元應付服務高峰期，撥款較去年「加碼」逾兩成，用作加強急症室人手、強化對老人科的支援。另外計劃加開800多張臨時病床，並優化病人出院流程，減少康復病人的留院時間，以及增加普通科門診的服務名額，並會與私營醫療機構合作，例如增加公院病人到私營市場洗血和接受骨折手術的服務名額。

急症人數回升疫前水平

醫管局總行政經理（聯網運作）黃立已日前接受傳媒訪問時指出，以往冬季是甲型及乙型流感高峰期，但過去兩年因新冠疫情全民戴口罩，反令流感減至幾近消失，「疫情爆發前冬季高峰期，急症室每日有6,000人求診，過去兩年市民戴口罩，流感活躍度減低，急症室求診

護士流失高需增聘人手

為應對流感疫情，醫管局已向各醫院聯網撥出逾7億元，較去年的5.84億元為多，措施包括聘請全職、兼職、自選兼職和臨時醫護人員，並提供特別酬金鼓勵現職同事參與高峰期工

作，「雖然之前預計2021/22年度按年增加200名醫生及1,230名護士，但近期流失率較預期高，所以仍要請多些兼職（人手）應付需求。」

同時，公院亦會加強急症室把關，減少非必要入院人數，包括增加人手及邀請醫療輔助隊疏導求診者；本年度除按年增加323張病床，亦會因應冬季高峰期加開800多張臨時病床。另增加資深醫生在晚上、周末及公眾假期巡房次數，「早些判斷病情，讓康復病人早點出院。有些康復病人要等電腦掃描等檢查，故會預留特別名額早些檢查，不用額外留院多一兩天。」

醫管局總行政經理（服務轉型）陳允健表示，局方會繼續公私營協作計劃，分流部分公院病人到私營市場，如現為病人洗血的「共析計劃」有336個名額，佔整體洗血服務20%，將增加15個名額；另外「骨折手術協作計劃」由原本120個名額增至240個。

醫管局流感高峰期求診情況

部門	2018年12月至2019年5月	2019年12月至2020年2月	2020年12月至2021年5月
急症室首次求診	日均5,940人次	日均4,879人次	日均4,482人次
經急症室入住內科	日均991人次	日均911人次	日均904人次
內科住院率	107%	99%	98%
兒科住院率	84%	58%	52%
骨科住院率	99%	88%	87%

資料來源：醫院管理局 整理：香港文匯報記者 文森

■ ■ ■ ■ ■



● 當日16:54，曾先生拍攝第一張照片向家人報平安。受訪者供圖



● 當日19:40，曾先生拍攝第二張照片，發現舅仔姿勢與此前一模一樣。受訪者供圖



● 抵達香港時，黃潤全腹脹嚴重，但仍清醒。受訪者供圖

患者於屯門醫院失救經過

時間（8月）	事件
13日	患者因腹痛，求診廣州醫科大學附屬第一醫院，初步診斷為急性肝衰竭
18日早上	由救護車直送到深圳灣口岸，回港前三日內核酸測試結果為陰性
18日 13:16	救護車到達屯門醫院，親屬在急症室等候陪同入院。此時血壓正常，神志清醒
13:33	經分流列為緊急個案
14:09	· 親屬被告知因有待新冠病毒檢測結果，患者被安置於9A隔離病房
15:15	· 親屬曾3次偷入病房遞水給死者濕潤嘴唇，患者指腹脹厲害
17:50	有醫生為病人作初步評估，檢視內地醫療報告，安排心電圖等檢查
19:40	完成檢查返回9A病房，此後再無任何醫護人員入房觀察
20:18	護士透過該房的視像系統觀察到病人曾轉換姿勢
20:50	親屬發現患者持續保持一個姿勢，進內發現患者身體冰涼，沒有心跳，聯絡醫護急救

資料來源：死者親屬、社區組織協會 整理：香港文匯報記者 邵昕

醫局擬定應變方案防再爆疫

香港文匯報訊（記者 文森）新型變種新冠病毒肆虐全球，醫管局為未雨綢繆，擬定新冠疫情第五波爆發的應變計劃，包括一旦有學校爆疫，會抽調有兒科經驗的醫護人員協助照顧病童，若安老院舍亦出現群組感染，預計長者病情會較為嚴重，故會在各醫院深切治療部將部分病床改為負壓隔離病床，以接收重症患者。

醫管局總行政經理（聯網運作）黃立已指出，醫管局因應不同群組爆發情況制定應變計劃，較擔心學校爆疫，倘屆時有大量學童受感染，較年長的學童會送往香港感染控制中心接受治療，醫管局亦要調配有兒科經驗的醫護人員，到該中心照顧。「兒科人手始終有限，不能夠抽調所有人事去香港感染控制中心，所以要找以前做過兒科的同事幫手，由一些資深的同事帶領下，照顧病童。」

安老院舍以往多次爆疫，不少受感染的長者死亡。黃立已表示，局方針對安老院舍可能出現的群組爆發制定對策方案，「現時香港感染控制中心及社區治療設施接收新冠病人的年齡上限是60歲，若老人院有爆發，便可能會放寬香港感染控制中心的年齡限制。」

醫管局現有2,000張隔離病床，當中1,200張在各間醫院，800張則在香港感染控制中心，另外普通病床改裝為二線隔離病房的病床有600張，有需要時亦可動用，而位於亞洲國際博覽館的社區治療設施現保持為備用狀態，倘有疫情便可重新啟用，相信倘新一波疫情來臨亦能應對。

醫管局亦計劃在一些醫院的深切治療部，將部分病床改作負壓隔離病床，照顧重症病人。他指出，瑪嘉烈醫院傳染病中心有深切治療部專接收這類病人，故是治療新冠肺炎的第一防線。

嶺大明年起進校園須打針

香港文匯報訊（記者 鍾健文）繼早前香港大學、中文大學、科技大學和浸會大學等提出下學期起全校師生及職員須接種新冠疫苗後，嶺南大學昨亦宣布新安排，規定明年起所有師生、職員和定期到訪進入校園者須出示疫苗接種記錄，否則須每7天檢測。

嶺大昨向全體師生發電郵，規定所有嶺大學生、教職員、定期訪客和合約員工進入校園時，須出示接種兩針疫苗記錄，如因健康理由無法接種疫苗的師生則須每7天進行病毒檢測，並在進入校園時出示陰性證明，有長期病史的師生可申請豁免並由校方審核，而學生上傳的疫苗接種和病毒檢測記錄亦會由相關部門定期檢查。

嶺大強調，全面接種疫苗的校園對恢復面授教學和維持對安全校園的信心至關重要，科學證據顯示整體接種疫苗的好處要比風險多，為師生健康和福祉着想及面授課堂的考慮，校方認為新安排符合大學社群最佳利益。



● 嶺南大學校門。資料圖片